

Гарбец Р.

ИЗМЕНЕНИЯ В ВЕЛИЧИНЕ И СТРУКТУРЕ ФИНАНСИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

1. Введение

В польской системе страхования работники сельского хозяйства с 1991 г. являются отдельной группой застрахованных. Данное выделение основывалось на создании специального института, занимающегося данной группой застрахованных посредством юридических предписаний, регулирующих основы страхования. Основной особенностью, отличающей работников сельского хозяйства от других групп застрахованных, является фактическое объединение функций социального страхования и социальной помощи для данной социальной группы.

Чтобы воспользоваться услугами социального страхования работники сельского хозяйства должны удовлетворить специально установленные законом требования.

2. Критерии получения права на получение выплат долгосрочного социального страхования

Пенсия сельскохозяйственных работников.

Право на пенсию застрахованный имеет при следующих условиях:

1. Вариант «более жесткий»:

- Достиг пенсионного возраста: мужчина – 60 лет, женщина – 55 лет;
- Подлежит пенсионному страхованию минимум через 100 кварталов.

2. Вариант «более мягкий»:

2.1. Достиг пенсионного возраста: мужчина – 60 лет, женщина – 55 лет:

- Подлежит пенсионному страхованию минимум через 120 кварталов;
- Прекратил сельскохозяйственную деятельность (1).

2.2. Достиг пенсионного возраста: мужчина – 60 лет, женщина – 55 лет и имеет право на:

- Пособие инвалида войны, частично недееспособного в связи с военными действиями или действиями, имеющими военный характер либо пребыванием в местах особо отдаленных;
- Пособия военных инвалидов, частично недееспособных.

Предусмотрены такие случаи, когда пенсионный возраст для женщин составляет 50 лет, а для мужчин – 55 лет. Пенсия полагается при достижении пенсионного возраста особам, имеющим 120 кварталов пенсионного страхования, и особы эти имеют право на:

- Пособие инвалида войны, частично недееспособного в связи с военными действиями или действиями, имеющими военный характер, или в связи с пребыванием в местах особо отдаленных;
- Пособия военных инвалидов, частично недееспособных (2).

Инвалидное пособие работника сельского хозяйства.

Данное пособие полагается работнику указанной отрасли экономики, его супруге или домочадцам, если он на протяжении длительного периода времени является неспособным к работе в сельском хозяйстве и имеет один из нижеуказанных сроков страхования:

- 1 год, если продолжительная недееспособность наступила

в возрасте до 20 лет;

- 2 года, если продолжительная недееспособность наступила в возрасте от 20 до 22 лет;
- 3 года, если продолжительная недееспособность наступила в возрасте от 22 до 25 лет;
- 4 года, если продолжительная недееспособность наступила в возрасте от 25 до 30 лет;
- 5 лет, если продолжительная недееспособность наступила в возрасте старше 30 лет;
- какой-либо другой срок пенсионного страхования, если недееспособность наступила вследствие несчастного случая во время сельскохозяйственных работ или вследствие «профессиональных» заболеваний

Продолжительная недееспособность работника сельского хозяйства должна появиться в течение срока действия пенсионного страхования или в течение 18 месяцев после истечения срока действия страховки (1).

Продолжительная нетрудоспособность наступает, когда существуют противопоказания личному выполнению работником необходимых сельскохозяйственных работ в течение срока более 6 месяцев. Недееспособность считается постоянной, если установлено медицинским заключением, что изменения в состоянии здоровья неизбежны (1).

Семейное пособие работника сельского хозяйства.

Такое пособие является выплатой лицам, имеющим на это право в случае смерти лица, которое имело законное право на пенсию работника сельского хозяйства или пособие работника, либо лицам, удовлетворяющим условиям, необходимым для получения одной из этих выплат. При установлении права на пособие принимается, что умершее лицо было долговременно недееспособно в сельском хозяйстве (2).

К лицам, имеющим право на получение семейного пособия, относятся:

1. Родные дети, дети второго супруга, а также приемные дети,
2. Внуки, братья и сестры и дети в приемной семье, принятые на содержание до достижения совершеннолетия,
3. Супруги (вдова и вдовец),
4. Родители (также отчим, мачеха, приемные родители).

Право на семейное пособие после смерти сельскохозяйственного работника имеют следующие лица – дети, внуки, братья, сестры:

- до достижения возраста 16 лет,
- до завершения учебы в учебном заведении, не дольше чем до 25-го года жизни (этот срок может увеличиться, если лицо достигнет 25-го года жизни в процессе учебы в учебном заведении),
- без учета возраста, если лица стали длительно нетрудоспособными в сельском хозяйстве до достижения 16 лет или во время обучения в учебном заведении до достижения 25 лет. Право на семейное пособие сельскохозяйственного работника подлежит продлению до времени завершения учебы, если лицо достигло 25 лет на последнем году учебы (2).

Таблица 3 – Количество выплаченных пенсий и пособий для работников сельского хозяйства в Польше (положение на 31.12).

Год	Количество пенсий	Динамика	Количество пособий инвалидов	Динамика	Количество семейных пособий	Динамика
1996	1192785	100,00	77635	100,00	30483	100,00
1997	1155510	96,87	786611	101,15	32089	105,27
1998	1120133	93,91	789589	101,54	33645	110,37
1999	1093959	91,71	795639	103,31	35418	116,19
2000	1052431	88,23	794122	102,12	37408	122,72
2001	1011511	84,80	787712	101,30	39324	129,00

Источник: Opracowanie własne na podstawie Kwartalnej Informacji Statystycznej KRUS, Warszawa 1996-2001

Кроме того, внуки, братья и сестры не могут иметь право на семейное пособие от родителей, когда родители живут и не могут обеспечить им содержание, либо умерший работник был их законным опекуном.

Приемные же дети должны быть приняты на воспитание минимум за год до смерти работника.

Право на семейное сельскохозяйственное пособие после смерти работника имеет вдова, если:

1. В момент смерти супруга достигла 50 лет или является продолжительное время недееспособной в сельском хозяйстве, или воспитывает, как минимум, одного ребенка, внука, брата или сестру умершего, которые не достигли 16 лет, а в случае учебы – 18 лет, либо опекает полностью нетрудоспособного и имеющего право на семейное пособие ребенка, а также остается в законном браке с умершим работником (либо имеет право на алименты) (2).

Вышеперечисленные условия вдова должна выполнить в течении 5 лет от даты смерти работника сельского хозяйства.

3. Изменения в величине и структуре финансирования социального страхования работников сельского хозяйства

Определяя изменения в величине и структуре выплат социального страхования работникам сельского хозяйства, следует начать с влияния на бюджет социального страхования работников данной отрасли экономики количества прошений о пенсиях и пособиях от потенциальных получателей выплат.

Таблица 1 – Влияние прошений о пенсиях и пособиях.

Год	Количество прошений	Динамика
1996	118773	100,00
1997	124849	105,12
1998	116152	97,80
1999	105447	88,78
2000	158724	133,64
2001	79957	67,32

Источник: Opracowanie własne na podstawie Kwartalnej Informacji Statystycznej KRUS, Warszawa 1996-2001.

Основываясь на данные вышеприведенной таблицы, можно утверждать, что влияние прошений о пенсиях и пособиях характеризуется резкими изменениями в исследуемом периоде времени. При небольшом начальном увеличении числа лиц, желающих получить социальные выплаты (порядка 5,12%) наступило значительное снижение, чтобы снова резко увеличиться (33,64%) и затем уменьшиться до 32,68%

Влияние пенсионных прошений на Кассу Социального Страхования Сельского хозяйства спровоцировало определенное число решений об отказах данным институтом в соответствующих прошениях.

Таблица 2 – Количество выданных Кассой Социального Страхования Сельского хозяйства решений о пенсиях и пособиях.

Год	Количество выданных решений	Динамика
1996	112076	100,00
1997	118511	105,74
1998	109292	97,52
1999	99313	88,61
2000	79536	70,97
2001	74565	66,53

Источник: Opracowanie własne na podstawie Kwartalnej Informacji Statystycznej KRUS, Warszawa 1996-2001.

Из таблицы 2 видно, что в исследуемом периоде времени наступал, при временном увеличении (до 5,74%), постепенный спад количества выданных решений, достигающих величины 43,47%. Сравнивая обе таблицы, можно сделать вывод о том, что число выданных решений нельзя сравнить с числом прошений сельскохозяйственных работников, что говорит о неспособности данного института удовлетворить всем прошениям, а также указывает на резкую заинтересованность выплатами в 2000 г.

В исследуемом периоде времени Касса Социального Страхования Сельского хозяйства выплатила определенное количество пенсий и пособий для работников сельского хозяйства в Польше. Количество и структура данных выплат описана в таблице 3.

На основании таблицы 3 можно утверждать, что количество выплаченных пенсий систематически снижается до величины 15,2%, однако число пособий инвалидов остается на сравнительно постоянном уровне, увеличиваясь от 1,15% максимум до 2,31%. Абсолютно наоборот выглядит ситуация с семейными пособиями, где наблюдается постоянное увеличение количества выплат до уровня 29%.

Уменьшение количества выплаченных пенсий говорит о быстром вымирании лиц, получивших данные выплаты. Однако неизменность количества выплаченных пособий инвалидам свидетельствует об отсутствии развития оздоровительной профилактики среди работников сельского хозяйства. Резкое увеличение количества выплаченных семейных пособий однозначно говорит о катастрофическом положении безопасности труда сельскохозяйственных работников. Эти данные должны тревожить все службы, отвечающие за сложившуюся ситуацию.

Заключение

Надеюсь, что описанные мною в данной статье изменения не примут постоянный характер в последующих годах и негативные тенденции, наблюдающиеся в социальном страховании работников сельского хозяйства, изменятся в лучшую сторону. Особого внимания заслуживает проблема безопасности труда, негативные последствия которого, носящие экономический (значительное обременение пенсионного фонда)

и социальный характер (потеря значительного числа дееспособных работников, содержащих себя и свою семью), вызовут долговременные изменения в польской экономике. Поэтому необходимы радикальные изменения в системе охраны труда сельскохозяйственных работников. Уменьшающееся количество пенсионеров также не лучшим образом говорит об уровне оздоровления общества. В данной области также необходимы незамедлительные изменения.

УДК – 796

Кудрицкий В.Н.

НЕТРАДИЦИОННЫЕ СРЕДСТВА И МЕТОДЫ В ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ПО ФИЗИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ СТУДЕНТОВ

В связи с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования физическая культура в Республике Беларусь является обязательной дисциплиной гуманитарного образовательного цикла. Поэтому на современном этапе развития общества «Физическая культура» имеет целью решать очень важные, жизненные для человека задачи:

- укрепление здоровья студентов средствами физической культуры, поддержание высокого уровня физической и умственной работоспособности, самоорганизации здорового образа жизни, повышение уровня физической подготовленности и совершенствование психомоторных способностей, обеспечивающих высокую производительность профессионально-технических действий, умений и навыков;
- создание у студентов системного комплекса знаний теоретических основ и практических навыков для реализации потребностей в двигательной активности и физическом совершенствовании на производстве, в быту и семье, рациональной организации свободного времени с творческим освоением всех ценностей физической культуры, как компонента общей культуры будущего высококвалифицированного специалиста;
- совершенствование методики подготовки студентов по вопросам профессионально-прикладной физической подготовки студентов путем использования в учебном процессе тренажеров, нестандартного спортивного оборудования.

Такой подход государства к развитию физической культуры создает предпосылки широкого внедрения ее в повседневную жизнь студенческой молодежи.

Изучив состояние физического воспитания студентов высших учебных заведений, нами была выявлена низкая двигательная активность занимающихся на учебных занятиях. Низкий уровень двигательной активности студентов объясняется тем, что двухразовые занятия, проводимые по общепринятой методике, не обеспечивают оптимальной физической подготовленности студентов, необходимой им для выполнения требуемых программой нормативов. По нашему мнению, одним из недостатков учебного процесса является нерациональное построение учебных занятий, заключающееся в низкой плотности и интенсивности. Кроме того, еще не получило широкого распространения внедрение в учебный процесс по физическому воспитанию студентов основного и подготовительного отделения применение тренажеров и нестандартного спортивного оборудования, направленных на развитие основ-

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Ustawa z 20.12.1990 r.o ubezpieczeniu społecznym rolników, Dz.u.Nr 7/1998, poz.25, art.29 ust.1
2. Ociepa M., Pilichowski W.: Emerytura i renta z ubezpieczenia społecznego rolników, Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, Warszawa 1998, s.54
3. Kwartalna Informacja Statystyczna KRUS, Warszawa 1996-2001

ных физических качеств и профессионально-прикладных навыков. В этом мы видим резервы, за счет которых возможно повысить тренировочный эффект учебных занятий.

Практический опыт специалистов в области физического воспитания и спорта показал эффективность применения тренировочных устройств и тренажеров общего и локального воздействия в спортивной практике.

Анализ результатов экспериментальных исследований позволяет выявить принципиально новые пути повышения специальной физической подготовки спортсменов за счет широкого использования различных вариантов динамического и статического режимов работы мышц. Однако применение в учебно-тренировочном процессе таких дополнительных средств, как штанга, гири, набивные мячи, гантели, амортизаторы и т.д. не позволяет в достаточной мере моделировать необходимые сочетания работы мышц в условиях сопряженности развития физических качеств.

Успешное решение этой проблемы во многом зависит от разработки и внедрения в учебный процесс тренировочных устройств, тренажеров и специального дополнительного оборудования, направленного на развитие как физических качеств, так и двигательных навыков, профессионально-прикладного характера.

Использование в учебном процессе тренажеров, тренировочных устройств и дополнительного оборудования – одно из перспективных направлений для совершенствования учебного процесса по физическому воспитанию студентов основного и подготовительного отделения. В этом случае появляется реальная возможность в короткие сроки значительно увеличить объем и интенсивность учебных занятий. Это создает благоприятные условия для целенаправленной подготовки студентов к выполнению контрольных нормативов в более короткие сроки. Ряд авторов в своих работах указывает на то, что применение в учебном процессе тренировочных устройств и тренажеров дает возможность эффективно воздействовать на нервно-мышечные группы. Кроме того, на таких занятиях будет увеличиваться плотность за счет ликвидации простоев и многократного повторения упражнений, учебный процесс будет иметь ярко выраженный эмоциональный характер.

По мнению ряда авторов, значительную роль в рационализации управления процессом становления и совершенствования структуры движений могут сыграть технические средства обучения. При помощи их, как отмечают авторы, возможно создать условия для упорядочения режимов работы мышц, улучшения мышечной координации и устранения яв-

Кудрицкий Владимир Николаевич. К.п.н., зав. каф. физического воспитания и спорта Брестского государственного технического университета.

Беларусь, БГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.